

КИНО-ГАЗЕТА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ИЗДАНИЕ

№ 48 (64)

25-го ноября 1924 г.

№ 48 (64)

СТАТИСТИКА И ТАЙНА

Для правильного построения советской кинематографии, для установления верной линии в политике театральной, прокатной, производственной и т. д.—**нужна статистика**. И не только ведомственная статистика, которую ведут некоторые предприятия для внутреннего употребления, но и статистика об'единенная, общегосударственная, доступная всем, работающим в той или иной области кинематографии.

Об этом мы писали неоднократно. Мы призывали советские кино-организации приступить к опубликованию цифр, характеризующих их деятельность.

К сожалению, и до сих пор к этому всерьез не приступлено. Кроме выпущенной весной этого года брошюры Госкино, нескольких небольших заметок, помещенных в «Кино-Газете» и некоторых журналах, мы в области статистики ничего не имеем.

Чем об'ясняется это упорное нежелание наших кино-хозяйственников давать сведения в печать? Отчасти это об'ясняется тем, что в самих предприятиях отчетность не стоит на достаточно уровне. Но другая причина, более часто фигурирующая в статистике!

об'яснениях хозяйственников, это так называемая «коммерческая тайна». При чем на нее ссылаются не только прокатчики и руководители театральных отделов, (где в период операции быть может действительно необходимы временные секреты) но и производственники, секреты которых едва ли могут быть об'яснены целесообразностью.

Подобная «коммерческая тайна»—явная нелепость. За исключением «Руси», все кино-производство СССР находится в руках государственных организаций. При всех недадах между ними, в области проката, в области производства во всяком случае нет причин для конкуренции. Спрашивается—для чего же тогда эта странная «коммерческая тайна»? Вопрос—на который мы не находим ответа.

Вся промышленность и торговля Союза имеют свою обще-союзную статистику. И только кино-промышленность прячется под маской «тайн».

Пора кончить с этим нелепым маскарадом и перейти на путь нормальной здоровой работы.

От ненужных коммерческих тайн — к общегосударственной статистике!

СВЕТ В АТЕЛЬЕ И ГЛАЗА КИНО-РАБОТНИКОВ

Каждый, работавший на съемках в кинематографическом павильоне, не раз испытывал на себе вредное действие сильного электрического света. Особенно страдают при этом глаза. Кожа тоже подвержена его действию.

В отношении глаз электротехников, режиссеров и всего вспомогательного персонала, дело их предохранения не сложно. Здесь можно с успехом применять очки со стеклами, не пропускающими химически активные лучи. (Кстати сказать, в цехах павильонов часто приходится встречать очки с синими стеклами, которые совершенно не защищают глаза от химических лучей). Го раздо правильнее и уместнее были бы красные или просто густые дымчатые стекла). Но с глазами киноактеров дело сложнее. Очко, само собой разумеется, здесь неприменимы.

В связи с этим, недавно в Америке был объявлен конкурс на изыскание способов обезвреживания яркого кинематографического света. Изыскания шли по двум путям: в медицине и технике.

Медицина оказалась беспомощной. Глазные капли, примочки и другие средства относятся скорее к способам лечения от ожогов, а не к способам их предупреждения.

Значительно больших результатов добились в области техники.

Закрывать дуговые лампы стеклами, не пропускающими химических лучей—оказалось бессмысленным, так как ослаблялась фотографическая активность света и приходилось увеличивать число ламп. А тогда сумма света, действующая на глаза — опять оставалась предыдущей.

В конце концов удалось установить, что самым безвредным источником являются ртутные кинематографические лампы Купера-Юнита. Во-первых, они состоят из трубок, сделанных из такого стекла, которое пропускает только те невидимые лучи, которые могут пройти через объектив и дойти до пленки, но не более. Тогда как открытые дуги—дают еще целый ряд лучей, не пропускаемых объективом, а потому совершенно бесполезных для фотографии и только увеличивающих обжигающее действие ламп. Другим огромным преимуществом ртутных ламп является их большая светящаяся площадь, т.е. отсутствие светящейся точки. Третье их достоинство—совершенно холодный свет, устраняющий ощущение жары. Наконец—четвертое: ртутные лампы, в противоположность дуговым, совершенно не выделяют никаких вредных для глаз газов.

Аналогичные исследования были проведены и в Германии д-ром Абелем при ателье Мессстер и полностью подтвердили преимущество ртутного света в смысле безвредности его для глаз.

Работы шли еще и в другом направлении, а именно: в создании такой аппаратуры, для которой при съемках не требовалось бы современного ослепительного света. Увеличение светосилы объективов было доведено до 1:1.9. Но незначительная глубина фокуса таких объективов весьма значительно ограничивает возможность их применения.

Увеличение чувствительности пленки с целью уменьшения количества света, необходимого при съемках — сопряжено с неизбежной крупно-зернистостью эмульсии, что является большим недостатком для кинематографических картин, которые подвергаются при проекции на экране увеличению в сто и больше раз. В настящее время, правда, целый ряд опытов показал, что можно добиться некоторого уменьшения зерна и при пленке с повышенной чувствительностью. При этом огромную роль играют также и проявляющие составы и методы проявления.

В итоге всего конкурса, пришлось констатировать, что только повышенная чувствительность пленки, при сохранении мелко-зернистого характера эмульсии, может устраниить необходимость современного ослепительного павильонного света и обезопасить глаза киноактеров и других работников ателье. Инж. Ар. Яловый.

РЕДАКЦИЯ И КОНТОРА

Москва, Страстная площадь, д. 42/2, вход со Страстного бульвара.

Прием у редактора по средам и пятницам от 1 до 4 часов.

По отделам: «По рабочим и красноармейским кино», «В кино-школе», «Новости с запада» и «Новости кино-техники»—по вторникам и четвергам от 1 до 4 ч.

Объявление:

Поводы текста — р. 50 к. стр. ионн.

Посреди 1 —

Сверх об'явленного тарифа налог 15%.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ

с доставкой по всему СССР:
на 1 год (с 1 января) 5 р. —
1/2 года (с 1 июля) 2 р. 50 к.
до конца года (с 1 ноября) — р. 90 к.

За границу:

на 1 год 3 доллара

на 1/2 года 1 дол. 50 цент.

БЕСПЛАТНЫЙ ПРИЛОЖЕНИЕ

1. «Кино на Западе»—книга Н. Лебедева.

2. Серия открыток артистов кино.

3. Серия открыток русских кино-артистов.

Подписавшиеся на 1 год и полгода получат все три приложения.

Подписную плату переводить по почте в контору «Кино-Газеты».

программы и либретто на вкладке.

КИНО-ГАЗЕТА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ИЗДАНИЕ

Открыта подписка на 1925 г.

(Третий год издания).

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ с пересылкой по всему СССР:

1 год (52 №№ газеты и 5 приложений) 5 р. —
1/2 года (26 №№ газеты и 2 приложения) 2 р. 50 к.
1 месяц (4 №№ газеты без приложений) — р. 40 к.

ЗА ГРАНИЦУ:

1 год (52 №№) 3 доллара. 1/2 года (26 №№) 1 доллар 50 центов.

5 БЕСПЛАТНЫХ ПРИЛОЖЕНИЙ 5

- Брошюры: 1. Как писать сценарий.
2. Руководство кино-механику.
3. Кино-актер.
4. Кино в Америке.

Открытки: 5.—серия популярнейших артистов кино.

Все подписчики, внесшие сразу подпись плату за 1 год получат в течение года все 5 приложений.

Подписавшиеся на 1/2 года получат 2 приложения (брошюру «Кино в Америке» и 2-ую серию открыток).

ПОДПИСКА ПО ИНИЦИАТИВЕ:

В главной конторе «Кино-Газеты» (Москва, Страстная плош. д. 42/2). Из провинции подпись плату переводить по почте. В ЛЕНИНГРАДЕ. В отд. конторы «Кино-Газеты» (Ленинград, улица Жуковского, д. 47, кв. 14.—от 3 до 6 ч. вечера).

ВО ВСЕХ ГОРОДАХ СССР.

1. У уполномоченных и контр-агентов Конторы «Кино-Газеты». 2. О всех отделениях конторы «Движение». 3. Во всех отделениях конторы «Связь». 4. Во всех почтотелеграфных конторах.

ЗА ГРАНИЦЫ:

В Берлине—Berlin, W 30, Sp. ufer Str. 4. Aleksander Lagorio.

В Париже—Paris, 94, rue Saint-Lazare.

В Лондоне—54, Klenham Street, Finchley Road, London, N. W. 8, "The Rose Organization".

В Праге—Prag II, Palais Lucerna, "Internationale Filmchau".

Адреса уполномоченных в Нью-Йорке и Голливуде (С. А. С. Ш. Калифорния) будут сообщены дополнительно.

На заседании пленума ЦК Всерабиса 20 ноября председателем правления «Госкино» тов. Кадомцевым и председателем правления ВУФКУ тов. Хельмно были сделаны обстоятельный доклады о деятельности под-

ИЗ КАРТИНЫ „КРОВАВЫЙ ГЕРЦОГ“



ПОСТАНОВКА П. ВЕГЕНЕРА. («ВЕГЕНЕР-ФИЛЬМ»)

НОВОСТИ С ЗАПАДА

Кино во время предвыборной кампании в Англии. Консервативная печать в Англии сумела во время последних выборов использовать экран для пропаганды своих политических лозунгов. Кино-театр «Гомон-График» воспроизвёл на своем экране текст письма Болдуина к избирателям.

Пролетарская часть публики на этих сеансах сильно шумела, но была обезоружена дирекцией театра, заявившей, что она не отказалась бы агитировать и за другие партии, если бы ей это предложили.

Лекции о кино в университете. Университет имени Лессинга в Берлине с наступающей зимой открывает цикл лекций по кинематографии, причем обявлены следующие курсы: «Сценарий» — Тео фон-Гарбру, «Творчество актера» — Альфред Абель, «Режиссура» — Фриц Ланг, «Техника съемки» — Гвидо Зеебер, «Организация кино-рынка» — Кобекен, «Культурное значение кино» — проф. Лампе.

Кроме того обявлен специальный цикл по кино-драматургии под общим руководством Эдгара Байфуса.

Технические фильмы. «Союз германской техники» организует ряд сеансов для демонстрации технических фильмов, ставя себе целью распространение технических знаний в широких массах, и обращается ко всем кино-firmам с просьбой о предоставлении фильмов для этих сеансов.

«Воскресение» Л. Толстого снимается в Америке режиссером Соль Лессером. Большую часть сцен предполагается снять в России.

Выставка в Мадриде. С 6 по 26 декабря в Мадриде состоится выставка, посвященная новым достижениям в кино, в беспроволочном телеграфировании и в применении электричества в промышленности.

ВЕНГЕРОВ ПРОДОЛЖАЕТ АГИТИРОВАТЬ

«Der Kinematograf» помещает очередную статью В. Венгерова о создании «всеверейского кино-синдиката». Статья написана с пафосом отчаяния: автор поочередно обращается к прокатчикам, театровладельцам, писателям, актерам, режиссерам и всем гражданам Европы с просьбой помочь либнущей европейской кино-индустрии и антиамериканским!!!

НА ПРОСМОТРАХ

„ВСЕМ НА РАДОСТЬ“

Создание крестьянской фильмы сопряжено с огромными трудностями, поскольку мы не можем запросов современной деревенской аудитории. Режиссеры, работающие в этом направлении, взрывают совершенно действенную целницу. Нет ничего скажеши настолько просто формы кинематографического оформления, достаточны для полной понятности картины для деревенского зрителя, избежать фальши при изображении деревни, найти меру агитационности и т. д.

Картина «Всем на радость»— сделана по заказу Центросоюза, поэтому постановщику ее, режиссеру А. Анощенко, нужно было обойти еще один подводный камень, на котором погибла не одна постановка,—сочетать художественность с требованиями заказчика.

Конечно, со всеми этими трудностями постановщику «Всем на радость» справиться не удалось. Картина очень перегружена агитацией за кооперацию во всех ее видах (и потребительства, и селькохоз и электрификации). Крестьянин ей, пожалуй, не поверит. Есть и другие недостатки.

Однако, на всей картине отпечаток выдумчивой серьезной работы. Это выделяет ее из ряда агиток и производственных картин, настех, кустарно спаянных.

„МИКРОБ КОММУНИЗМА“

На протяжении одного года мы имелим **третью** «газетную» фильму. Первую засняли «Рабочая газета», вторую — «Правда», и, наконец, на днях закончили свою картину «Микроб коммунизма» — «Известия ЦИК».

Во всех трех картинах главная часть метражка посвящена иллюстрации работы редакции, конторы, типографии, экспедиции и т. д.— каждого из упомянутых изданий. В картинах имеется, безусловно, и ряд чистых. Фильма «Правды» много места уделяет деревоэлектрической истории партийной большевистской печати; «Микроб коммунизма» подробно останавливается на роли газеты в советской современности, и т. д. Но эти отклики не настолько велики, чтобы можно было признать целесобразным создание нескольких



Из картины „Красный газ“. В ролях—подлинные партизаны.

Для городского зрителя картина скучновата. В нашем же скромном репертуаре передвижных кино она, безусловно, займет одно из первых мест.

B. E.

Значительно целесообразней было бы объединение всех отпускаемых на это дело средств для зашемки одной, постановочной картины.

Формально и технически «Микроб коммунизма» задуман и выполнен значительно лучше большинства тех кино-хроник, которые в таком обилии выпускаются различными кино-организациями. Остроумна мысль иллюстрации газетных статей, телеграмм, а также речей соответствующими фильмовыми отрывками, взятыми из разных картин. Очень ценные вставки из ряда кино-хроник, имеющих историческое значение («Коминтерн, Рыков и др.»).

Картина смотрится легко, и бесспорно будет иметь успех в рабочих кино-клубах и в провинции. N. L.

„КРАСНЫЙ ГАЗ“

(Беседа с реж. И. Г. Калабуховым.)

Сюжет, поставленный мною в Сибири фильмы «Красный газ», заимствован из популярного в Сибири и на Урале романа Зарубина (участника партизанской войны с Колчаком)—«2 мира», из которого взяты наиболее кинематографичные и интересные, с бывшей стороны, эпизоды партизанской войны с Колчаком, переработанные мною, автором романа и зав. Сибгоскино т. Крюковым в сценарий.

При постановке ближайшее участие принимали, с энтузиазмом отдавшиеся на мой призыв, бывшие партизаны крестьяне, преимущественно долины рек Чарыша и Кумира, благодаря помощи которых удалось почти во всех эпизодах воспроизвести имевшие место случаи. Помимо этого они снимались в главных эпизодических ролях и массовых сценах.

Центром съемок были долины реки Оби и горные склоны «Кумирских белков» (Западный Алтай). Удалось заснять ряд весьма интересных сибирских ландшафтов, среди которых есть места (горные вершины), где с 1919 года, т. е. с момента партизанщины не бывала нога человека.

Касаясь технических условий работы, нужно отметить два весьма крупных неудобства, для преодоления которых пришлось употребить не мало усилий. Пленки «на брак» не было — из имевшихся в нашем распоряжении 2.400 метров, я должен смонтировать ленту в 2.000 метров. В Сибири нет павильона для съемок и мы проделали весьма интересный опыт, а именно: удалили из простой крестьянской избы южную стену и крышу превратив ее в «павильон». Против ожидания, сцены, снятые в таком импровизированном «павильоне» при естественном солнечном свете, по техническому выполнению не хуже снятых в Москве при 10—15 юпитерах.

Картина рассчитана на рабочую и крестьянскую аудиторию, без застывшей интриги и сложного монтажа.

Ассистентом со мной работал Изексон, оператором Налетный. В главных ролях артисты: Горбатова, Баргеньев, Дементьев, Троицкий, Черепанов и др.

В настоящий момент картина монтируется и в ближайшем будущем будет показана на просмотре.

G. Г.—зд.

ринговую или под интеллигентскую футуристическую живопись. Здоровый кинематограф, ясное зрение трезвых людей, превращается в фотографии без фокуса или в фотографии кавардака завитушек и треугольников а la Камерный театр. Таким образом, обретенное мастерство через преодоление формы ремесла забывает страшной болезнью и умирает. Безусловно, этому способствует отсутствие больших тем, которые Запад технически разрешить не в состоянии. Тем нет и кинематографисты начинают, подобно ленивым людям, эстетически ковырять в собственном носу.

И вот, когда наблюдаешь стойкую работу у нас, в СССР, людей, пытающихся сделать кинематографическую фильмку исключительной по выразительности, монтажу, фотографии и инт. натурщиками; научившись строить, они начали разрешать сложные драматические сценарии и достигли в этом исключительного совершенства.

Мы здесь, в СССР, работая должным образом, безусловно, научимся строить подобные, по силе выразительности картины на близкие нам темы. Но в последнее время на Западе насторожила уже раскрыта грозная опасность от которой не застрахованы и мы. С момента, когда блестящие западные ремесленники победили и показали совершенную фильмку, господа «культурные» люди объявили кинематографию искусством. Индустрия сразу занялась толпами бездельников, толкующих о «художественных особенностях кинематографического искусства» и заразивших их страшной болезнью западной современности — эстетизмом. В результате мы не узнали Гриффита — он демонстрирует вместо великодушной «Нетерпимости» немощущую слизь под названием «Америка». «Америка» была показана лишь на одном просмотре, но, чтобы убедиться, не так уж необходимо видеть подобные работы. Достаточно просмотреть американские и немецкие кино-журналы и щедшие у нас фильмы «Калигари» и «Расгольщиков».

Художественная фотография вытесняет фотографию здоровую, нормальную. Появляется съемка не в фокусе. Пресловутые двойные экспозиции употребляются не только для экономии, но и для эстетических целей. Например, кадр обрамляется двумя нарисованными колоннами, постановка которых требует никаких затрат. Кинематографический кадр, жизненный и реальный по существу, пытаются сделать под ста-

ПЕРВЫЙ ЭКРАН

„КРОВАВЫЙ ГЕРЦОГ“

К недостаткам картины надо отнести то, что в ее постановке еще многое от приемов чисто театральной режиссуры, самих по себе, впрочем, весьма мастерских (использование лестницы и т. п.). Но это все же не уменьшает исключительной значительности фильмы, производящей впечатление органического целого художественного произведения.

Картина для нас небесполезная идеологическая. Непремлемый лишь чрезмерный интерес к патологич-



Пауль Вегенер.

ским и, пожалуй, даже, садическим моментам.

L. P.

ХРОНИКА КИНО

Новая книга о кино. Вышла из печати и на днях поступит в продажу новая книга Н. Лебедева — «Кино». (Его краткая история. Его возможности. Его строительство в советском государстве). Книга издана Госиздатом.

Ленинградский Фото-Кино Техникум и Техникум Экранного Искусства заключили совместно мультипликаторную картину «За 7 лет».

«Похороны Анатоля Франса». «Северзапкино» из Парижа получена фильм «Похороны Анатоля Франса» (200 метров), которая пойдет на днях в кино-театрах.

«Геста-Берлинг» известная шведская картина по роману Сельмы Лагерлеф, постановка режиссера Морица Штиллера получена «Кино-Москвой».

Госкино закупило в Берлине ряд картин немецкого производства («Все за деньги» с уч. Э. Янинса, «Капитан Эппер», «Дорога на Восток» и др.), а также и американской фирмы «Гольдвин» («Золотописатели», «Герой дня», «Нелли», «Кто был отцом», «Бирмингемская почта» и др.).



Кадр из фильма „Луч Смерти“ (Пудовкин).

8 фильм с участием Мэри Пикфорд. «Северзапкино» приобрело 8 последних картин с участием Мэри Пикфорд, в том числе последние картины с ее участием: «Розитта» (на сюжет «Кармен»), «Дороти Верон», «Полианна», «Мильная вода», «Луч любви», «Через черный ход», «Маленький лорд Фаунтлерой» и «Восставшая страна».

«При советском строе, жизнь счастливей втрое». Новая фильма снята и смонтирована оператором Новиковым («Северзапкино»). Фильма охватывает 3 момента: 1) лозунг дня—поднятие производительности (завод «Красный Поставщик»), 2) шествие города над деревней (открытие 1-ой сельскохозяйственной деревенской выставки в селе Константиново), 3) Красный Октябрь (вечера воспоминаний). Заснятые Буденный, Клара Цеткин, Подвойский, Шмидт, Ярославский и др.

Картина предназначается исключительно для рабочей и крестьянской аудитории.

«Октябрь без Ильича». Октябрьские съемки хроники всех кино-организаций будут выпущены в виде одной обединенной картины.

По техническим условиям в этот № не вошел ряд статей и рецензий

ГОСКИНОТЕАТРЫ

с 25-го ноября

1-й ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ
Арбатская пл.
Телефон 1-67-95.

АД'ЮТАНТ ФРАНЦА ИОСИФА

Драма в 8 частях.

2-й МОДЕРН
Театральная пл.
Телефон 4-73-36.

3-й НЕРОН
Покровка, 55.
Телефон 4-82-93.

4-й ОБЩЕДОСТУПНЫЙ
(Б. БАЛКАН).
Грохольский п., 22.

с 25-го ноября

ВРАГИ

с 25-го ноября

ТАЙНЫ ОКЕАНА

КИНО-ТЕАТР
„ГОРН“(б. Ханжонков).
Садовая-Триумфальная.

С 25-го ноября ежедневно
1-я серия ПРОПАВШИЕ СОКРОВИЩА в 2-х
сериях
В гл. ролях герои „Красных Дьяволов“:
София Жозеффи и Павел Есиковский.

КИНО

„Рарнавад“

Арбат, 39.
Телефон 3-87-36.

с 25 ноября

АЭЛИТА

Объединение предпринятие культ-объединения и конторы съемок.
Москва, Глинищевский пер., д. 3. Тел. 2-22-08, 4-84-02.

В ближайшие дни наше въ пускается:

ПЕРВАЯ БОЛЬШАЯ СОВЕТСКАЯ НАУЧНО-ХУДОЖЕСТВЕННАЯ
картина в 6-ти частях.

АБОРТ

СЦЕНАРИЙ Д-РА
Н. И. Галкина.

Постановка при участии автора сценария; научная часть Н. В.
Баклина, художественная Г. М. Лемберга.

— ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСЬ НА КАРТИНУ ОТКРЫТА. —

кино

КОЛОСС

Телефон
5-74-12.

Большой зал Консерватории, ул. Герцена, 13, тел. 5-75-12.

С 26 ноября ежедневно одна из последних постановок американского режиссера Грифита

ЖЕРТВА СКАНДАЛЬНОЙ
ХРОНИКИ

Кино-роман в 8 частях.

В главной роли:

Мей Ман-Эвой.

Нью-Йорк
Лондон
Париж
Берлин
Ленинград
Москва

Новость!

Впервые в Москве!

Параллельно с текущей программой
ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КИНО-АТРАКЦИОН

250 вечеров

прошедший в Берлинском театре „Винтер-Гартен“
с небывалым успехом в течение

250 вечеров

Нью-Йорк
Лондон
Париж
Берлин
Ленинград
Москва

ЧУДЕСА ТЕНЕЙ

Впервые в Москве!

Для восприятия эффекта всем зрителям при покупке билета
бесплатно выдаются специальные очки.

Новость!